Факультативне заняття у 9 класі
"Її величність – функція"

Мета:  Систематизація і узагальнення знань учнів про функцію, її роль у шкільному курсі алгебри. Ознайомити учнів з історичним матеріалом, пов’язаним з поняттям "Функція", викликати інтерес, зацікавленість предметом алгебри, сприяти вихованню всесторонньо розвинутої особистості.

Обладнання:  Схеми та малюнки до завдань, портрети видатних математиків, виставка літератури.

Хід заняття

І. Організаційна частина.  Повідомлення про тему і мету заняття.
Іноді говорять так: алгебра тримається на чотирьох китах – рівняння, число, тотожність, функція. Цими чотирма китами ми займаємось на уроках. Відділити одного кита від інших не можливо, вони "плавають" разом.

І мета нашого сьогоднішнього заняття узагальнити і дещо розширити наші знання про один із китів – функцію, познайомимось із деяким історичним матеріалом.
Розглянемо і повторимо ті функції, які ми вже вивчили і вміємо будувати:

y = kx,     y=kx + b,     
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ІІ. Основна частина.

Спочатку давайте пригадаємо, що називається функцією?  Учень 9 класу дасть таку відповідь:

– Залежність змінної y від змінної х називається функцією, якщо кожному значенню х відповідає єдине значення y.

Далі іде повідомлення учня:
Якби ми прочитали це означення для відомого швейцарського вченого Іогана Бернуллі (1667 – 1748), то він би не погодився з нами і сказав би, що можна набагато простіше і зрозуміліше пояснити що таке функція, приблизно так:

"Функцією змінної величини називається кількість, складена яким завгодно способом із цієї змінної величин та постійних"
Якщо спробувати перекласти думку І.Бернуллі на сучасну мову, то виходить, що треба взяти яку-небудь змінну і за допомогою відомих нам алгебраїчних операцій, яким-завгодно способом записати формулу. За цією формулою із змінної х і будуть отримуватись значення y.

Якщо ще простіше – функція є формула, з допомогою якої із х отримується y.
Повідомлення другого учня:

Саме слово "Функція" походить від латинського function – здійснення, виконання.

В математиці воно було вперше застосоване тільки у XVII столітті Г.В.Лейбніцом, тобто порівняно недавно, але самі функції і способи їх задання фактично вивчались людьми дуже давно, як і числа та рівняння.

Знаменитий древньогрецький історик Геродот (між 490 і 480 – біля 485 років до н.е.) писав, що єгипетські царі, розділивши землю між єгиптянами брали з кожного із них щорічний податок, пропорційний площі ділянки.
Звичайно, ні єгипетські царі, ні землевласники, ні сам Геродот не вимовляли слово "функція", але мова йде саме про те, що кожному значенню площі відповідає деяке значення податку.

Отже можна з впевненістю сказати, що хоча в давнину функцій ще не знали, але явища, які ми сьогодні описуємо з їх допомогою, давно відомі людям.

Учитель.  Отже, коли ми заговорили про землю, то послухайте уривок оповідання Л.М.Толстого "Много ли человеку земли надо".

Селянин Пахом мріяв про власну землю, і зібрав накінець-то необхідну суму. А старшина поставив перед ним вимогу: "Скільки землі за день обійдеш, вся твоя буде за 1000 рублів. Але якщо до заходу сонця не повернешся на те місце, з якого вийшов, пропали твої гроші". Вибіг вранці Пахом, прибіг на місце, і впав, оббігши чотирикутник периметром Р = 40 км. 
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Чи найбільшу площу при цьому отримав Пахом? Давайте переконаємось, склавши таку таблицю, це міг бути і прямокутник, квадрат, ромб.

	Р
	40
	40
	40
	40
	40
	40

	Сторони, а, b
	1
19
	2
18
	5
15
	6
14
	8
12
	10
10

	Площа 
	19
	36
	75
	84
	96
	100


Отже, найбільшу площу має квадрат. І якби цей селянин мав час підрахувати, то обійшовши квадрат 
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 мав би більшу ділянку.
А ось цариця Дідона мала час для роздумів. Послухайте що розкаже про неї учениця.

Задача-легенда про Дідону
Еней, герой уславленої "Енеїди" І.П.Котляревського, зазнавши численних морських пригод, приплив нарешті до берега і подався у місто.

В тім городі жила Дідона,
А город звався Карфаген,

Розумна пані і моторна,

Для неї трохи сих імен:

Трудяща, дуже працьовита,

Весела, гарна, сановита.

Як розповідає легенда, близько 825 р. до н.е. фінікійська царівна Дідона з невеликим загоном воїнів, шукаючи щастя, обрала зручне місце на північному узбережжі Африки (нинішня Туніська затока). Король Нумібії Ярб погодився продати їй ділянку землі, але "не більше, ніж можна обмежити шкірою бика". Дідона не розгубилася. Вона розрізала шкіру на тоненькі смужки і, зв’язавши з них ремінь довжиною l, обмежила ділянку найбільшої площі. Так був заснований Карфаген, першою легендарною правителькою якого стала Дідона.
Дідона мала кілька варіантів вибору ділянки, а саме:

1) прямокутник максимальної площі;

2) прямокутний трикутник максимальної площі;

3) фігуру максимальної площі довільної форми.

Які результати одержала б Дідона для цих варіантів?

Відповіді.
1) Квадрат, 
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, з усіх прямокутників найбільшу площу має квадрат з тим самим периметром.

2) Дідона, напевне, скористалася тим, що вибрала ділянку на березі моря, і використала берегову лінію як одну із сторін прямокутника. Площа набирає максимального значення, якщо b = 2a, 
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3) Можна довести, що з усіх трикутників найбільшу площу має рівнобедрений прямокутний трикутник.

4) Найбільшу площу можна обмежити півколом з радіусом 
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, ця площа дорівнює 
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Задача 1.   побудувати графік кривої, рівняння якої:  
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· Що ви можете сказати про область визначення?

· Як ви думаєте, що це за крива?

Відмітимо зразу, що область визначення – множина всіх чисел, і функція буде парною. Склавши таблицю, побудуємо графік функції:

	х
	0
	( 1
	( 2
	( 4
	( 6
	( 14

	y
	2
	1,6
	1
	0,4
	0,2
	0,04
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Отримали криву, яка не є гіперболою, ні параболою. Це – Локон Ан'єзі на честь італійської жінки-математика Марії Гаетані Ан'єзі (1718 – 1799р.)

Задача 2.   
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Задача 3.   
[image: image13.wmf]3

2

8

3

-

-

-

=

x

x

y

.

· Кілька вправ із екзаменаційних завдань на побудову графіків.

· Робота з карточками.

· Завдання додому.

Відомо, що прислів’я, приказки – це відображення сталих закономірностей, які вивірені багатовіковим досвідом народу. Щоб краще запам’ятати властивості функцій я пропоную вам зобразити графічно ось такі вислови:

1) "Чем дальше в лес, тем больше дров"
2) "Тихіше ідеш – далі будеш"

3) "Любиш кататись – люби й саночки возити"

4) "Сини й дочки – з одного дерева листочки"

5) "Добрий початок – половина діла"

· Подумати, які властивості функцій можна описувати за допомогою цих прислів’їв.

ІІІ. Підсумок заняття.
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